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Congrua şi magnaţii.
Scirile cele mai noue, ce le pri

mim dela Pesta, ne vorbesc de dis- 
cusiunea, ce s’a încins în şedinţa de 
erî a camerei magnaţilor asupra 
proiectului de lege pentru întregirea 
veniturilor preoţescî, care la rândul 
seu a fost presenţat şi magnaţilor 
spre primire.

L ’au şi primit într’o singură şe
dinţă. Ca de obiceiu, majoritatea 
devotată guvernului şi politicei sale 
a făcut cum a cerut acesta, deşi că
peteniile bisericelor, pe cari le pri- 
vesce, s’au ridicat în contra acestui 
proiect şi şi-au arătat nemulţămirea 
cea mai mare faţă cu disposiţiu- 
nile lui.

Afară de ministrul de culte, nu
mai 2 — 3 vorbitori guvernamentali 
au pledat, ca să-şi facă datoria, pen
tru proiect. Ceilalţi toţi au protes
tat în contra lui, fiă-care din punc
tul de vedere al intereselor biseri- 
cei sale.

Cu bucuria vedem, că episcopii 
noştri români au luat posiţiă hotă- 
rîtă în contra tendinţelor, ce le ur- 
măresce guvernul cu acest proiect 
de lege şi au refusat categoric de 
a-1 primi.

Nu seim, dăcă toţi archiereii 
noştri au fost de faţă în şedinţa de 
erî. Au vorbit înse doi dintre epis
copii noştri gr. or. şi metropolitul 
Românilor uniţi.

Cel dintâiu, care a întrodus 
desbaterea, a fost episcopul Aradu
lui Ioan Meţianu. Nu avem încă tex
tul cuvântărilor. Cunâscem numai 
ftirte pe scurt cuprinsul lor. Din 
acesta se vede, că episcopul Meţianu 
a combătut cu multă logica şi băr- 
băţiă tendinţele guvernului, de a se 
amesteca în autonomia bisericelor 
cu ajutorul disposiţiilor proiectului 
de lege din cestiune, mai ales a 
§*lor 7, 8 şi 9 ai lui. A  declarat, în 
sensul cunoscutelor hotărîrî ale Si- 
n6deior, că în condiţiunile puse 
preoţii bisericei române gr. or. nu 
pot primi ajutorul, ce li se oferă, şi 
a făcut în fine propunerea, în nu

mele seu şi al soţilor săi archierei, 
ca proiectul de lege se fiă retrimis 
de catră camera magnaţilor minis-

co-orientale o va privi ca făcuta nu
mai din motive de disciplină, că 
adecă nu vre se fia supraveghiată

trului de culte şi instrucţiune pn^%fcituçüuea ei politică de cătră gu-
blică cu avisul, ca să-l modifice luând 
în consideraţiă dreptul de autono
mia al bisericei române gr. or., as
cultând mai înainte şi părerea aces
teia.

După episcopul Meţianu s’a ri
dicat în contra proiectului br. Pro- 
nay, care s’a plâns, că tóté confe
siunile, afară de cea romano-cato* 
lică, prin acest proiect devin mai 
dependente de stat, decât au fost 
pănă acum, şi că îndeosebi biserica 
evangelică maghiară vede în acest 
proiect o mare vătămare şi neîncre
dere faţă cu densul.

Episcopul român al Caransebe
şului declară la rendül séu, că se 
alătură la espunerile şi propunerile 
episcopului Meţianu.

A  mai vorbit şi episcopul lute
ran Baltik: creând, că nu póte pri
mi proiectul de lege în redactarea 
sa de faţă, şi apoi s’a ridicat minis
trul de culte şi instrucţiune publică 
Wlassics şi într’un discurs mai lung 
a reeditat tdte argumentele, ce le-a 
adus cu ocasiunea desbaterei în ca
mera deputaţilor în tavórea operei 
sale, cari, firecee, culminéza în afii?f, 
marea, că este neapărat de lipsă, 
ca statul în interesul seu se eser- 
cite acea putere disciplinară faţă cu 
preoţim ea, care de fapt faceilusoriă 
orî-ce autonomia bisericăscă.

Ceea ce ne interesézá pe noi 
mai mult înse este acea parte a 
vorbirei ministrului de culte, în care 
a răspuns cu deosebire episcopului 
Meţianu. Wlassics se plânse cu iste
ţimea unui actor consumat, că epis
copul Aradului îl terorisăză cu ame
ninţări, că preoţii români nu vor 
primi ajutóre; ministrul înse „nu va 
lăsa se fiă terorisat“. Acésta ne rea- 
mintesce cecala: „Pi*i mamă, gu
şată, ca se nu apuce a-ţî (^icew. Şi 
fiind că sărmanul Wlassics e aşa de 
mult „terorisatu, răspunde cu amenin
ţări, cum este aceea, că atitudinea 
protestăt0re a preoţimei române gre-

vern; ameninţă mai departe, că şi 
în viitor va persista în a refusa în
fiinţarea de gimnasii românesc! noue 
confesionale, căci, cjice, „după cele 
ce se petrec şi se pot ceti şi prin 
cjiare, nu e bine de-a se face nici 
măcar amintire de ast-el de gim- 
naşiiu.

Aşa d-1 Wlassics. Contele N. 
Esterházy i-a respuns imediat, ara- 
tându i verde şi lămurit unde e buba. 
Printre şire, cjise el, vede cestiunea 
naţionalităţilor; guvernul nu póte să 
pórte lupta făţiş cu cestiunea naţio
nalităţilor, ci numai prin forţă şi 
ajutóre de bani. Nu vré se câştige na
ţionalităţile prin încredere, ci cu 
forţa şi cu bani. Ce tel de preot 
póte fi acela, pe care statul îl câş
tigă astfel pentru scopurile sale, 
nu-i câştigă însă convingerea?

După acest corifeu al „partidei po
porale" maghiare a luat cuventul me
tropolitul dela Blaşiu Victor Mihályi, 
care a declarat, că nu primesce nici 
în general proiectul. Nu cunóscem 
cuprinsul argumentelor, ce le-a adus 
în contra proiectului. Seim numai, 
că a protestat în contra aiutórelor 
nedeterminate, ce e vorba se se 
dea preoţilor români uniţi şi contra 
modului, cum împarte guvernul cu
noscutul ajutor de stat între preoţii 
aceştia.

Discusiunea s’a finit, după o 
replică a episcopului Meţianu şi a 
metropolitului Mihályi, cu primirea 
proiectului guvernului în genere şi 
apoi în special.

La  acésta s’a aşteptat fie-cine. 
Aşa a fost în tóté cestiunile grave 
şi la tóté proiectele de lege ale gu
vernului, prin care s’a dat câte-o 
lovitură mai mult drepturilor nós- 
tre. Şi aşa va fi pănă atunci, pană 
când ne vom mulţămi numai cu câ
te-o vorbire de protestare în camera 
magnaţilor, unde archiereii noştri în 
veci vor fi majorisaţi.

Situaţia în Austria.
Atmosfera politică, în Austria devine 

din cji fo 4i tot mai apăsătore. Se vorbesce 
chiar despre o iminentă crisă ministerială, 
despre amânarea nReichsrath“-ului, ba chiar 
despre retragerea contelui Ihun  şi înlocui
rea lui cu br. Chlumetzki. Tóté scirile aces
tea ínsé sunt neverosimile, deşi se aştâptă 
cu siguranţă apropiata isbucnire a unui vi
for în „Reichsrath4*.

Evenimentul cailei este conferenţă ce 
au avut’o preşedinţii cluburilor din parlament 
la 6 Iunie n. Câte-va dile înainte deputa
tul polon Milevski s’a adresat cătră preşe
dintele „Reichsrathu-ului cu întrebarea, că 
n’ ar fi aplecat a fixa şi şedinţe de 
nóptea afară de şedinţele de 4i, 5în cari 
pe lângă desbaterea asupra cestiunei lim-r 
bilor, să se desbată şi provisoriul de bud
get. Pentru discutarea acestei întrebări, pre
şedintele Fuchs a chiămat la o conferenţă 
pe toţi preşedinţii cluburilor, care însă s’a 
terminat în 10  minute fără nici un resultat.

In numele partidelor oposiţionale ger
mane (Germanii progresişti, partida popo
rală, Germanii liberali uniţi, social-creştinii 
şi marii proprietari constituţionali) a luat 
cuventul deputatul Kaiser declarând, că 
aceste partide nu se vor învoi sub nici 
un pretext a întră în desbaterea proiec
telor guvernului înainte de ce s’ar trece 
peste obiectele dela ordinea (}ilei, fiind-că 
o astfel de procedură se opune disposiţiu- 
nilor regulamentului camerei. Prin urmare 
trebue sé se desbată mai íutáiü cestiunea 
de limbă, după care urmeză propunerea de 
punere sub acusă a ministerului Badeni şi 
în fine celelalte propuneri de urgenţă.

Declaraţia acésta şi-au apropriat’o Da- 
sinski în numele socialilor-democraţi, W olf 
în numel® Schönerianilor şi Vinkovski în 
numele partidei poporale a Polonilor. W olf 
a mai adaus, că partida lui stă pe punctul 
de vedere indicat în declaraţia, ce a făcut’o 
la 28 Aprilie Dr. Funke în numele tuturor 
partidelor din oposiţie, după-care ori-ce lu
crare positivă a parlamentului va fi împiedecată 
prin obstrucţiune, până când ordonanţele de 
limbă nu vor f i  retrase.

Conferenţă a fost întreruptă de-odată, 
fără ca, fiă din partea guvernului, fiă din 
partea majorităţii să fi luat cine-va cuvén-

FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.“

Etimologisarea poporană română.
De 

N. Sulică.
Partea primă.

V III.

In strînsă legătură séu mai bine cjis 
nemijlocit din etimologia poporană isvo- 
resc aşa numitele credinţe, datine şi tradi- 
ţiuni eteologice. Poporul de regulă nu se 
mulţămesce numai cu etimologisarea unui 
cuvént, ci în tendinţa sa de a fi în de
plină claritate cu tóté, procesul de clari- 
ficaţiune inaugurat odată prin etimologi- 
sare îl duce şi mai departe: noua formă 
datorită etimologisării caută s’o justifice 
cumva, s’o motiveze, cu alte cuvinte caută 
sé afle o causă1), care sé esplice, sé lămu- 
réscá pe deplin numirea cea nouă; ér

!) grecesc etia; de aici numele de 
eteologic.

acésta se face aşa, că prin puterea de in- 
venţiune a fantasiei sale, de numele cel 
nou etimologisat légâ o credinţă séu isto- 
rioră acomodată. Insô exempla illustrant.

O superstiţiune eteologică forte ca
racteristică avem în credinţa poporului 
nostru, că buruiana, cunoscută sub numele 
de érba férêlor, e în stare sô sfărîme tôte 
zăvorele şi gratiile de fer. Étâ procesul de 
etim. pop., care a dat nascere acestei su- 
perstiţiuni.

Érba férêlor, ca numire îşi are ana
logiile sale în formaţiuni botanice, ca : 
érba boilor, érba broştelor, érba feciorilor, 
érba cânelui, érba căpriorei etc., deci în
ţelesul séu original a fost pur şi simplu: 
érba sëlbàtâciunilor, érba animalelor sălba
tice. Lexiconul de Buda o amintesce şi o 
identifică cu „ochiul boului44 (Buphtalmum, 
Rindsaug).

Limba românéscâ mai dispune încă 
de un substantiv homonim : fére, în sens 
de lanţuri de fier, cătuşe.

Poporului i-a fost forte uşor sé con
funde aceste doué homonime : şi aşa s’a în-

templat, că numirea de 6rba ferălor inter- 
pretând’o ca ărba cătuşelor de fe r , în urma 
acestui conpromis de etim. pop., pe lângă 
numele origina] a mai creat forma secun
dară: „ erba ferului'12). Voind apoi să mo
tiveze acestă nouă numire, a născocit cre
dinţa eteologică, că erba acesta are putere 
magică de a sfărîma şi desface totul, fiă 
chiar gratii de fer. Etă cum să esprimă în 
punctul acesta poesia poporală:

El cu erba cea de fer 
Atingea gratii de fer.
Gratiile, ca de foc 
Să topiau tote pe loc.

(Alexandri p. 14<J.)

Numai graţie acestei etimologisări 
eteolegice a ajuns „6rba ferălor“ să se 
identifice cu „Verbenau (Eisenkraut).

E cunoscută sărbătorea băb6sc&, (Jiua 
sf. Foca (22 Iunie). După credinţa poporu
lui nostru sf. Foca, alăturea cu sf. Ilie, e

2) Şecjătorea. Anul I. pag. 84. La 
nascerea numelui şi accepţiunei cele nouă 
pote să fi contribuit în parte şi germ. 
„Eisenkrautu.

unul din cei mai arţăgoşî sfinţi; el e sfân
tul cel rău de foc, care trăsnesce seu arde 
pe cei ce cuteză să-i profaneze prin lucru 
diua-i consacrată. E evident, că aici avem 
de-a face cu o a doua superstiţiune eteo
logică a poporului nostru. In numele mar
tirului Foca i-a sunat Românului cuventul 
fo c ; de aici în alte părţi şi credinţa, că 
tot creştinul trebue să se fer^scă .de foc în 
diua de sf. Foca, deşi scientifice şi istori- 
cesce numele lui Foca3) n’are nici în clin, 
nici în mânecă cu focul românesc.

Ori care ar fi originea, deci adevă
rata etimologie a cuventului Basarab, e 
evident, că capetele negre, ce ne întâmpină 
în vecurile trecute în emblema celor două 
principate românesci, precum şi numele de 
arapi, sub care adeseori obvin Românii în 
poesia poporană a Şerbilor şi Bulgarilor,

3) grec. 0c3xăg. Sf. Foca a fost un biet 
grădinar, care deci, decă e vorba de în
deletnicirea cu vr’unul din elemente, a 
avut de-a face mai mult cu apa. ei. Haş- 
deu Ist. crit. 82; Candrea Românii din 
munţii apuseni.
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tul. Au tăcut şi cei din partida marilor 
proprietari germani, ca şi antisemiţii.

După conferenţă s’a ţinut un consiliu 
de miniştri, care a durat 3 óre întregi. Aici 
preşedintele Fuclis a raportat pe larg con
telui Thun asupra nesuccesului conferenţei. 
Se crede, că în urma acesta preşedintele 
Fuchs va declara în faţa parlamentului, că 
în urma atitudinei partidelor din oposiţiă, 
nu se va puté pune la ordinea cailei ce
tirea proiectelor guvernului, şi se mai sus
ţine, că parlamentul va fi amânat în 171. c.

*
In 6 Iunie parlamentul a ţinut şe

dinţă. La desbaterea asupra limbei a luat 
cuvântul schönerianul Türh, care între al
tele a accentuat necesitatea limbei ger
mane, ca limbă a armatei. Regimentele ita
liene şi ungur esd, 4iáé el, au lăsat în baltă 
armata în timpuri critico, pe când cele 
germane nicl-odată. — Nitzsche declarâ, că 
Germanii sciu acum, ce pot să aştepte dela 
contele Thun. — Axmann ^ise, că ordo
nanţele de limbă atacă constituţia, şi pănă 
când ele nu vor fi retrase, parlamentul va 
fi incapabil de o lucrare positivă. — NosJce 
spuse, că partida lui nu va vota proiectele 
guvernului.

Lupul în piele de óié.
— Misiunea „nemzeti szövetség*-ului. —

In numărul de erî am amintit, că 
foile ungurescî fac mare svon c’un pretins 
atentat, ce l’ar fi comis „Valahii din Aradu 
în potriva „nemzeti szövets$g*-ului, care a 
avut Duminecă o adunare de constituire 
în acel oraş. Se dicea, că Românii ar fi 
„demolat4* şi „murdărit4* o şatră din parcul- 
Baross, ridicată anume pentru a-se face 
vân4ărî în folosul „szövetségu-ului. Evi
dent, că feliül cum íntróga pressă ma
ghiară a presentat lucrul, este tendenţios 
şi injurios, lipsind ori-ce indicii pe temeiul 
cărora s’ar pute ridica o ast-fel de acusă 
contra Românilor.

Incidentul acesta e folosit acum chiar 
de cătră preşedintele „L igei naţionale4* ma
ghiare, rector magnificus Mihail Herczegh, şi 
de directorul esecutiv Dr. Geza Krivachy, 
pentru a-se pronunţa în public asupra „mi- 
siunei patrioticeu a „L ige i4* cu pricina. 
Leaderii „szövetségu-ului unguresc publică 
în „Budapesti H írlap* dela 7 Iunie o scri- 
sóre, pe care vrem s’o facem cunoscută 
cetitorilor noştri.

înainte de tóté ei declară, că aser
ţiunea diarelor ungurescî, după care „ aten
tatulu din Arad îşi are isvorul în agitaţiu
nile de naţionalitate, trebue să fiă primită cu 
reservă, pănă când o anchetă oficială seriosă 
nu va constata adevărul.

Va să (Jică d’acapo ei trag la îndoială 
adevărătatea celor scrise în foile din Peşta. 
Acesta însă nu o fac, pentru-că dór ar voi 
să desculpe pe Români, ci o fac cu gânduri 
reservate. Domnii din fruntea „nemzeti 
szövetség“-ului, însetaţi de dorul torturător 
de cucerire, s’apropie de naţionalităţi cu

e evident, <Şic, că ambele aceste două mo
mente sunt resultatul unei etim. pop. Pro
cesul a fost simplu, poporal etimologisător 
a desfăcut pe Basarab în bas şi arab; de 
aici apoi atribuţiunile de Arapi ale Româ
nilor 4).

In tradiţiunea Românilor braşoveni 
despre începutul lor, întâlnim şi figura şolo- 
monarului (vrăjitor, mag cu o putere supra
naturală). Momentul acesta eu asemenea îl 
atribui unei etimologisărî eteologice. Acestă 
tradiţiune mai scie să ne spună de un anu
mit „împărat Solomonu sub conducerea că
ruia ar fi venit Românii la Braşov. Şolo- 
monarul s’a substituit prin etim. pop. lui 
Solomon, şi acesta o deduc eu din faptul, 
că de şolomonar ori-ce Român braşovean 
scie să ’ţi povestescă, de Solomon însă — 
ori cât m’am interesat — numai dela doi 
inşi am putut au4i ceva.5)

4) Haşdeu vede în forma basarab res
tul unui cuvânt dacic (saraba=cap) ; deci 
după analisa lui Haşdeu, cuvântul e com
pus din ban şi saraba. Etim. mag. 2565.

5) Esistă în Braşov o grupă de stânci

stégul alb al „păcii® şi „conciliaţiunei4* şi 
în faţa insanităţilor debitate de gazetarii 
şoviniştî maghiari, fac pe cameleonul şi 
linguşitorul, 4icend, că nu se póte, ca „Va
lahii** să fi săvârşit la Arad prostia ce li-se 
atribue, — de óre-ce „nemzeti szövetségiül 
regnicolar „are numeroşi membri nemaghiari 
şi tot mai mulţi (nemaghiari) îşi anunţă 
intrarea lor în societate4*, ş’apoi ce vreţi, 
„nici Românii, nici celelalte naţionalităţi 
n’au causă de a-se teme, că rassa maghiară 
i-ar asupri, ori contopi“ .

După acâstă asigurare îmbrăcată în 
vorba dulce a „păcii4* şi „conciliaţiunei*, 
urmeză espunerea programului, ce şi l’a 
luat „L iga maghiară4*. Etă ce 4ic corifeii ei 
din Peşta: „L iga naţională regnicolară nu 
doresce alt-ceva, decât ca (Românii şi ce
lelalte naţionalităţi — Red.) pe lângă dulcea 
lor limbă maternă, ei, ca cetăţeni maghiari, 
să înveţe şi limba maghiară. Alt-fel de buife 
voie ei se despóie pe sine de multe favo
ruri şi îndreptăţiri, la cari nu pot fi părtaşi 
decât aceia, cari vorbesc unguresce4*.

Cu alte cuvinte 4 is: Voi „Valahilor4*, 
de nu veţî învăţa şi de nu veţi vorbi ungu
resce, n’o să vă împărtăşiţi de nici un os 
de ros, de nici un fel de drepturi şi favo
ruri, ce le aruncă generósa naţiă maghiară 
acelora, cari îşi răsucesc mustaţa pe ungu- 
resoe şi cari sciu să-şi învertâscă limba pe 
dulcele „tek4*, „tik4*, „tak4* al viţei arpa- 
diane.

Şi mai departe: „L igei naţionale reg- 
nicolare nici prin gând nu-i trece a voi, 
ca Românii, Saşii, Sârbii, Slovacii, etc. să 
se lapede de cultura lor specifică; ba din- 
potrivă, ea doresce (!) înflorirea ei deplină. 
Insă (afurisitul ăsta de însă — Red.) pe 
lângă acésta noi pretindem, ca din cultura 
lor individuală, specifică, particulară, să 
aducă cât mai mult în cultura universală, 
regnicolară, ce o numim cultură maghiară*...

Adecă: cultiva-ţi-vă, desvoltaţi-vă, dór 
vedeţi de vă îmbogăţiţi cultura vostră cu 
„■universala cultură maghiară4*, c’apoi o să 
fiţi luminaţi şi— dobă de carte. Nu scii, să 
rî4i ori să te revolţi?

După tóté acestea „şiretlicuri4* y.puse( 
în frasele alcătuite cu „magnifică4* înţelep
ciune, urmézá espunerea rolului politic al 
„nemzeti szövetség44-ului.

„Intre poporul maghiar şi între po
porul român nu este nici o contrarietate... 
Contrarietate esistă numai între naţiona
lităţi şi între agitatorii de naţionalitate. In
teresul naţionalităţilor este politica de rassă, 
iubirea de rassă şi promovarea intereselor 
vitale şi a cultivării poporului nemaghiar; 
pe când din contră interesul agitatorilor de 
naţionalitate este meşteşugul de-a câştiga 
pâne . . .  Aceşti agitarorl se află în tot locul 
unde Maghiarii şi naţionalităţile trăeso în 
pace şi prietiniă; ei se află în tot locul, 
ca paoea şi amiciţia să le réstórne şi să le 
prefacă în sentimente duşmănescl. Liga 
naţională regnicolară vré să împiedece acesta 
Nisuinţa ei principală se îndreptă în contra 
agitatorilor. Pe aceştia vré să-i separeze de

Tot de caracter eteologic sunt şi tra- 
diţiunile, ce cronicarul Ncculcea le-a pus în 
fruntea cronicei sale sub titlul colectiv de 
„O samă de cuvinte*. Aşa e între altele 
tradiţiunea, care vrea să esplice numele 
de „ Moldova* şi rolul „bourului* (zimbru 
lui) în emblema acestei ţări. Acesta tradi
ţiune ne spune, că Dragoş-vodă, plecând la 
venătore, ar fi urmărit un zimbru, er că
ţeaua sa Moldova, obosită cum era, bând 
dintr’un rîuleţ ar fi crăpat acolo; de aici 
şi-ar fi primit apoi rîuleţul numele de Mol
dova, er dela rîuleţ întrega ţeră stăpânită 
mai târ4iu de Dragoş.

(Va urma1.

numită românesce : „între pietri4*, er un
guresce „pietrile lui Solomon44. Stâncile 
acestea jocă un rol forte însemnat în pe
trecerile dela Pasci ale „Junilor* braşo
veni ; eră tradiţiunea le aduce în strînsă 
legătură cu mortea împăratului Solomon. 
De altmintrelea asupra acestui moment voiti. 
reveni în curend într’un studiu special, ce 
voi consacra mult controversatei (?) origini 
a Românilor din Seheiul Braşovului.

cătră naţionalităţi, cari în parte coverşitdre 
constau din patrioţi buni, de încredere şi 
cuminţi4*.

A ţi înţeles, dâră, care este misiunea 
„nemzeti sző vétség44-ului condus şi diri- 
giat de „magnificul4* Herczegh. El vré în 
prima liniă să ne îndope cu limbă şi cultură 
ungurăscă, ér în a doua liniă să separeze po
porul de conducătorii lui firescl, pe cari îi 
numesce „agitatori4*. Căci în sens şovinist 
maghiar, care dintre Românii cu carte nu 
este „agitator4* ? Cu escepţiunea celor de- 
că4uţi naţionalicesce, a lăpădăturilor şi 
putregaiului din sînul Românilor şi a celor
lalte naţionalităţi nemaghiare; cu escep
ţiunea renegaţilor, vânduţilor şi ven4ă- 
torilor, a uneltelor órbe, a spionilor şi de 
nuncianţilor de tot felul — toţi ceilalţi sunt 
„agitatori1*.

Evident dér, că acéstá „L igă4* maghiară 
Airmăresce o ţîntă perfidă şi primejdiósá; 
ea cu mână sacrilegă s’atinge de ce avem 
noi mai scump, de limba şi cultura nostră 
naţională, şi îndrăsnâţa ei păşire tinde la 
dismembrarea şi risipirea nostră.

Şi când ne vine cu acestă „misiune4* 
condamnabilă, lupul, care vré să ne în
ghită, îmbracă haina blândă a pacinicei oi.

Feriţivă, Români, de acest monstru 
hîdos!

Afacerea Lepsényi în dietă.
In şedinţa de Luni a camerei ungare 

s’a pus în discuţiune afacerea preotului 
catolic Nicolae Lepsényi, care ca deputat 
Jace parte din „partida poporală4* a cato
licilor maghiari. Seim, că Lepsényi a fost 
atacat şi bătut cu bâtele din partea altor 
deputaţi, pe cuvânt, că ar face parte dintre 
cei ce insultă memoria lui Kossuth.

Caşul e forte caracteristic şi intere
sant tot-odată, căci dovedesce fanatismul 
şi intoleranţa la culme a actualilor „pă
rinţi ai patriei*, cari, cum vedem, nu se 
sfiesc a recurge chiar la bâte pentru de-a 
regularisi pe cei ce nu urlă întru tóté ală
turea cu ei.

Despre discuţiile din cameră asu- 
*pra acestui inerdent, dăm următorele amă
nunte :

Stefan Ralcovszky („partida poporală4*) 
vorbesce despre dreptul de imunitate al 
deputaţilor, fără de care nu póte să esiste 
parlamentarism. In puterea acestui drept 
deputatul nu póte fi tras la răspundere din 
partea nimănui pentru cele ce le-a vorbit 
în calitate de deputat; deja din timpuri 
vechi, când siguranţa publică nu era încă 
destul de tare, deputatul în virtutea imu
nităţii sale se bucura de-un salvus conduc- 
tus, întru cât adecă el putea să umble pe 
strade scutit în contra ori-cărui atac.

Acest drept de imunitate a fost în 
4iua de 24 Maiü n. c. adânc vătămat faţă 
cu deputatul Lepsényi. Când el s’a presen
tat în cameră, ca să useze de dreptul său 
de deputat şi să-şi facă datoria, a fost in
sultat verbal de deputatul Pichler Győző, 
ér când a voit să iese din cameră, depu
taţii Olay şi Pichler l’au pândit, l’au atacat 
şi l ’au bătut.

Polczner: Bine au făcut! A  meritat se 
fiă bătut !

Bakovszhy: Fiind-că în caşul de faţă 
dreptul de imunitate a fost vătămat, pe 
basa § 138 al regulamentelor camerei, mă 
rog, ca afacerea să fiă predată comisiunei 
de imunitate cu însărcinarea, să vină cu 
raport asupra causei.

După-ce preşedintele declarâ, că în 
sensul regulamentului camerei nici o dis- 
cuţiă nu póte fi admisă în acéstá cestiune 
şi că afacerea va fi predată simplamente 
comisiunei pentru imunitate, cerù totuşi 
cuvântul deputatul Carol Eötvös, căruia prin 
yot ’i se dete cuvânt, deşi cu abatere dela 
ordinea 4ilei

In vorbirea sa, Eötvös luà indirect 
în apărare pe cei ce au bătut pe Lepsényi, 
4icând, că au fost conduşi de o nobilă şi 
patriotică indignaţkme, înaintea căreia trebue 
să-şi ridice cu toţii pălăria. Se apucâ apoi 
să ia în apărare partida „independentă4* 
faţă cu un articul al lui „Alkotmány4* în
titulat: „Au bătut pe un preot*. Când Eöt
vös rosti aceste cuvinte, Hentaller îl în

trerupse strigând: „Pagubă, că n'au bătut 
pe mai mulţi 1* Intre observaţiunl de acestea 
îşi continua Eötvös vorbirea, căutând să 
combată părerile celor ce susţin, că par
tida „independentă4* ar lucra în ascuns 
mână în mână cu partida guvernamentală, 
ori că tinde a batjocuri preoţimea ca
tolică.

Bakovszhj, replicând lui Eötvös, ci- 
tesce câteva versuri dintr’o poesiă ungu- 
réscá, ce s’a publicat în 1872 cu subscrie
rea „Karolusz*. Se presupune, că sub acest 
pseudonim este a se înţelege chiar Carol 
Eötvös. In acea poesiă e batjocurit Ludo
vic Kossuth, pentru-că „părăsindu-şl patria 
a fugit pentru a-şl căuta linişte pe pământ 
străin, în timp ce naţiunea lui acasă a 
trebuit să sufere4*. Va să 4i°& Eötvös, care 
însu-şi şi-a bătut joc de Kossuth, vine 
acum să ia în apărare pe cei ce prin bă- 
taiă au voit să răsbune presupusa insultare 
a memoriei lui.

Eötvös a mai cerut cuvântul pen
tru a se apăra contra presupunerei, că el 
ar fi fost autorul acelei poesii. A  voit se 
vorbéscá şi deputatul Mocsy, dér fiind el 
de „patida poporală4*, majoritatea camerei 
a hotftrît a i-se detrage cuvântul, ceea ce 
s’a şi făcut. Incidentele petrecute în ca
meră sunt discutate în articulii primi de 
astă4î aprópe ai tuturor foilor budapestane. 
Kossuthiştii şi guvernamentalii pe între
cute blastămă şi înjură „partida poporală*, 
suspiţionându-o şi acusându-o, că face 
causă comună cu „panslaviştii4*. Dér nicî 
organul „partidei poporale4* catolice nu se 
lasă mai pe jos în ce privesce suspiţiona- 
rea. Pe Eötvös îl timbreză, că a fost odi- 
niórá apărător al „renumitului general 
daco-român Doda4* etc.

Cu un cuvânt, şi unii şi alţii găsesc, 
că maximul culpabilităţii în contra patrio
tismului unguresc constă în a face causă 
comună cu naţionalităţile, fiă acea causă 
cât de justă.

SCIRILE DILEI.)
— 27 Maifi. y .

Nouă volnicie gendarmerescă. Sub tit
lul acesta publică „Tribuna4* din Sibiiu o 
corespondenţă din Câmpeni, în care se is
torisesc următorele: In 2 Iunie n., diua 
târgului de ţeră din Câmpeni, gendarmeria 
din Câmpeni a început să iee de pe piep
tul şi din părul femeilor mândrul nostru 
tricolor. Unele dintre bravele Moţe, n’au 
permis însă a li se răpi acest mândru tri
color, susţinând sus şi tare, că numai for
ţei estreme se vor supune, şi spunând dom
nilor gendarmî, că de bunăvoie nu se vor 
lăsa a fi batjocorite. Acâstă energică con
duită a frumoselor Moţe a avut de urmare, 
că gendarmii au escortat pe tote acelea fe 
mei şi copile la casarma gendarmeriei şi de 
acolo la judecătoria cercuală. Intre cele es
cortate a fost şi d-na Iuliana Cothişel, so
ţia preotului gr. or. din Certege, Constan
tin Cothişel. Când poporul din munţî a au- 
4it despre acestă nouă volnicie a gendar
meriei, cam la 2000 omeni, pârâsindu-’şl 
vitele în târg, au alergat să vadă şi să se 
convingă înşi-şl despre fapt şi prin presenţa 
lor să ridice un veto puternic faţă cu acei 
domni, cari din sudorea lor trăesc, şi cari 
pentru ei nimic alta, decât dispreţ au. In 
nu mai mult ca o jumătate oră a fost în- 
cunjurată casarma gendarmilor, unde se 
credea, că este închisă d-na preotâsă Co
thişel şi numai după-ce Moţii, la extrem 
iritaţi, au înţeles, că a fost transportată la 
judecătoria cercuală, s’au depărtat dela ca- 
sarmă spre a merge cu toţii la judecătoria. 
Ajunşi aci, în curte abia au încăput a 10-a 
parte din cei-ce veniseră. Intr’aceea sosiseră 
şi domnii Constantin Cothişel, preotul gr. 
or. din Certege şi advocatul Dr. Zosim Chir- 
top, cari în termini aspri veşte4iră nespusa 
volnicie a gendarmeriei. Când judecătorii 
vă4ură atâta mulţime adunată în curte şi 
pe îngusta stradă de dinaintea judecătoriei, 
eliberară pe preotesa, fără măcar să fi luat 
un protocol. Mulţimea primi pe domna Co
thişel la porta judecătoriei cu însufleţire 
şi durduitore strigăte de : să trăescă! O 
petrecură apoi împreună cu soţul său şi
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advocatul Dr. Chirtop între ovaţiunl conti
nue la locuinţă şi nu voiră ső se depărteze 
pănă când dómna preotésá nu s’a arătat 
încă-odată la ferâstră spre a fi vădută.

Un apel cătră autorii şi editorii de 
cărţi românesc!. Reuniunea învăţătorilor 
români dela şcolele poporale gr. or. din 
protopopiatele Arad, Chişineu, Şiria, Bo- 
roşineu, Buteni, Radna şi Hălmagiu lu- 
<jrézá la întemeiarea unei biblioteci cen
trale în Arad şi a altor biblioteci particu
lare în protopopiatele amintite, cărora li-s’a 
şi pus deja basă. Neavénd ínsé la disposi- 
ţiă alte ajutore, decât contribuirile mem
brilor, Reuniunea a lansat un apel, sub
scris de d-nii prof. Teodor Ceontea, ca pre
şedinte, şi Iosif Moldovan, ca secretar, prin 
■care sunt rugaţi toţi sprijinitorii culturei 
românescl, îndeosebi însă d-nii editori şi 
autori, ca să binevoescă a dărui pentru 
scopul bibliotecelor amintite opuri româ
nesc! de orl-ce fel. Darurile făcute sunt a 
se trimite la adresa d-lui Teodor Ceontea, 
profesor în Arad. Numele generoşilor dă- 
ruitorl vor fi înscrise în analele Reuniu- 
nei şi se va face şi o dare de sémá pu
blică.

Din brutalităţile gendarmilor ungurescl.
Din Becîchvrccul-mare se scrie, că trei sol
daţi dela cavaleriă din Panciova, deşertând 
au voit sé fugă în Serbia. Ei însă au fost 
prinşi de gendarml tocmai când erau sé trécá 
graniţa. Soldaţii au fost duşi de gendarml în 
oasarma acestora, unde e.u fost supuşi ce
lor mai grozave chinuri. Intre altele ei au 
ifost legaţi pe nisce stelpî la înălţime de 1 me
tru dela pământ şi în decurs de mai multe 
4>re bătuţi şi chinuiţi în tot chipul. Locui
torii din apropiere au anunţat caşul vice- 
■colonelului Schönfeld, care a arestat îndată 
pe brutalii gendarml.

Deschiderea căii ferate din comitatul
Târna vei mici. Din Dicio-St-Mărtin se 
anunţă, că linia ferată, care dela Blaşiu 
străbate pe Târnava mică în sus comitatul 
cu acelaşi nume, se va deschide în mod 
sărbătoresc Ia 15 Iunie n. La deschidere 
«ste aşteptat şi ministrul de comerciü br. 
Daniel.

Manifestaţiă pentru Gladstone. In
Myde parc din Londra s’a făcut Duminecă 
•o imposantă manifestaţiă în memoria lui 
■Gladstone. S’a oficiat un serviciu divin, la 
»care au luat parte peste 100,000 de omeni. 
După serviciü, întreg publicul asistent a 
intonat unul din cei mai plăcuţi psalmi ai 
-marelui bărbat de stat şi sunetul cântării 
& fost atât de puternic, încât s’a putut 
audi în depărtare de mai mulţi chilo- 
metri.

Nóua skupştină sérbéscá. Săptămâna 
trecută s’au făcut în Serbia alegerile de 
deputaţi pentru cameră, partida liberală a 
guvernului câştigând cele mai multe man
date. Au fost aleşi 114 liberali, 62 progre
sişti, 17 neutrii şi 1 radical. Afară de aceş
tia regele mai numesce 8 membrii, aşa că 
skupştină va consta din 232 membrii.

Duói pentru Lépsenyi. In şedinţa de 
Luni a camerei ungare deputatul Rakov- 
szky a susţinut, că Pichler a pândit după 
Lepsényi pSnă a eşit din cameră, ca să-l 
bată. Pichler a declarat la asta, că Ra- 
kovszky „conştient susţine un neadevér în faţa 
camerei“ . Pentru aceste vorbe Rakowszky 
imediat a trimis la Pichler doi martori 
pentru a-i cere satisfacţiă cu arma. Ces- 
tiunea dueliilui încă nu e resolvată.

Noua capitală a Chinei, piarul „ Globeu 
din Londra anunţă, că după o hotărîre a 
Ciimg-l'-jamen-ului chinez, ministrul de es- 
terne al Chinei, capitala imperiului chinez 
nu va mai fi oraşul Peking, ci Sinanfu, 
capitala provinciei Suzi. Generalul Tung- 
fucing a ocupat deja cu trupele sale calea 
ce duce dela Peking la Sinanfu, pentru ca 
să asigure astfel strămutarea curţii impe
riale chineze.

Puş caturi într’un teatru. Din Bruxella 
se ielegrafézá, că îu teatrul vAnderleu s’a 
întâmplat Luni séra o mare nenorocire. Pe 
.scenă se representâ o piesă militară; în- 
tr’unul din acte, actorii descarcă puscile.

Să au4i de-odată un bubuit puternic şi mo
mentan unui dintre privitori a căcjut mort, 
er 9 greu răniţi. Poliţia a pornit numai 
decât cercetare, ca să descopere causa ade
vărată a catastrofei. Actorii cred, că un 
statist, care a fost concediat de curând, a 
încărcat din răsbunare puscile cu cartuşe, 
ca astfel să facă rău directorului.

Preţul cerealelor. In urma raportului 
ultim oficios asupra stării sămănăturilor, 
s’a schimbat în diferitele pieţe preţurile pe 
cereale.! La bursa din Pesta grâul de t6mnă 
s’a vândut cu 2 cr. mai jos. In Paris pre
ţul făinii a scăcjut cu 1*50 şi 1*80 franci 
maja metrică. De Sâmbătă începând, grâul 
de Iunie a scăcjut la preţ cu 38 cr., cel 
de tomnă cu 32 cr., ovăsul cu 8 cr., po
rumbul cu 13 cr. şi numai săcara a avut o 
urcare de 10 cr.

Concert. Musica orâşenescâ va concerta 
mâne, Joi, în grădina dela vila Kertsch. 
începutul la 7 1/2 sâra. Preţul de întrare 
30 cr.

RSsboiul ispano-american.
Sunt forte contracjicëtôre scirile, ce 

vin despre răsboiă. Telegramele ameri
cane din New-York presentă atacul dela 
Santiago în colori cu totul nefavorabile 
victoriei Spaniolilor. Aşa de pildă pănă 
adl nu e constatat, că ore Spaniolii au 
meritul de-a fi cufundat corabia „Merri- 
mac“ , ori că acéstâ cufundare a fost un 
plan succes al admiralului Sampson ?

Guvernul spaniol, după cum s’a vë- 
dut, a felicitat pe cufundătorii lui „Merri- 
macw, pe. când de altă parte congresul din 
Washington şi-a esprimat mulţămita ofi- 
cerului Hobson, care dimpreună cu 7 matrozi 
a luat asnpră-şi problema grea de-a cu
funda corabia şi de-a închide astfel intra
rea portului, fără a-se înfiora de-o morte 
eventuală, séu de captivitate. O telegramă 
din Washington merge pănă a sustiné, că 
planul cufundării lui „Merrimacu a fost is
codit de însu-şi Mao Kinley, ér ministrul 
de rësboiü american a înaintat pe Hobson 
la rang de căpitan.

Americanii sunt grozav de abondenţi 
în tot felul de scirl, menite a face sensaţiă. 
Chiar şi cele mai neînsèmnate incidente 
le înfăţiş6ză în colori luminôse pentru ei. 
Aşa, o telegramă americană mai nouă de- 
butézâ cu scirea, că în apropiere de Punta 
Cobrera, spre sud dela Santiago, 5000 de 
americani ar fi debarcat pe ţărm, unde s’au 
unit cu 3000 de resculaţl. Scirea acésta 
are lipsă de confirmare.

De-asemenea o telegramă din New- 
York anunţă, că corabia americană „Ore- 
gonu ar fi cufundat un torpilor spaniol, 
care voia să între în portul dela Santiago, 
şi că întreg personal torpilorului s’ar fi 
prăpădit. 4

Din Madrid se depeşâză cu data de
6 Iunie, că Duminecă la 10 ôre séra esca
dra americană a început o canonadă pu
ternică asupra forturilor dela Santiago. Co
răbiile americane însă, aflându-se în prea 
mare depărtare, n’au putut face nici o stri
căciune Spaniolilor, cari nici n’au răspuns 
focului inimic. Canonada a durat 45 mi
nute.

Surprincjetor e, că cei din Washing
ton cred îütr’o apropiată încheiere a păcii. 
Mac Kinley se fi declarat, că după două 
învingeri asupra Spaniolilor, aceştia să vor 
da învinşi. Se înţelege, că tôte aceste 
svonurl sunt a-se datori fantasiei bogate 
americane.

Dela „România-Jună“ .
Viena, 2 Iunie st. n. 1898.

— Dare de s6mă. —

Stimate Domnule Redactor! Subscrişii, 
în numele comitetului Soc. acad. „România 
Jnnăa Vă rugăm cu totă stima, să bine
voiţi a da loc în colonele preţuitului 
D-vostră фаг .următorei dări de semă des
pre petrecerea aranjată de tinerimea şi 
colonia română vienesă în 4 Martie a. c.

Grupaţi în străinătate în jurul soc. 
academice „România Jună", pe lângă sco
pul principal de a-ne înarma cu armele 
sciinţei pentru lupta viitore, ţîntim tot- 
deuna a ne validita în mijlocul atâtor na

ţionalităţi, ca fii adevăraţi ai naţiunei ro 
mâne; însuşirile frumóse ale caracterului 
român, renumele de care se bucură R o
mânul pretutindeni afară de patria sa, ni-au 
câştigat de mult simpatiile societăţii vie- 
nese. De nou ne-am putut convinge despre 
acésta cu ocasiunea petrecerei din 4 Mart. 
st. n. Bărbaţi distinşi, persóne înalte ne-au 
onorat cu presenţa lor, cari încântaţi şi-au 
esprimat simpatiile faţă de poporul nostru 
şi bucuria, că au putut cunósce pitorescul 
nostru costum naţional, în care s’au pré
sentât amabilele nóstre d şore. De astă- 
dată însă am împreunat cu petrecerea a- 
césta şi un scop, care de-1 vom puté réa
lisa, va avé o însămnătate gravă pentru 
vi0ţa culturală a némului nostru şi pentru 
tinerimea studiosă a viitorului ; anume, sco
pul amintit în mai multe rânduri : de-a 
înfiinţa aici în Viena un alumneu studenţesc 
român.

Cu tóté că petrecerea s’a arangiat 
între auspicii póte nu pré favorabile, fiind 
descnragiaţl din partea unora din provin
cie şi din loc, putem fi deplin îndestuliţl 
cu succesul frumos atât moral, oât şi mate
rial al seratei.

Privim de o plăcută datorinţă a ne 
esprima cele mai căldurose mulţumite înal
tului protector, Escelenţei Sale D-lui N. 
Dumba pentru spriginul generos, de care 
am avut parte, precum şi preşedintelui de 
onóre al acestei petreceri, savantului pro
fesor D-lui N. Teclu, Concursului D-sale 
putem atribui în prima linie reuşita se
ratei.

Binevoiescă a primi deplina nostră 
recunoscinţă comitetul aranjator, în deo
sebi onoratele d-şore, cari au făcut parte 
din acest comitet, pentru conlucrarea d-lor 
la pregătirile şi decurgerea animată a pe
trecerei.

Resultatul financiar e următoriul :
A ) Venitul. I. Donaţiunea înaltului 

protector Esc. Sale D-lui N. Dumba. 300 fl.
II. Incassări pentru bilete de întrare 371 fl.
I I I . Donaţiunî în favorul alumneului: a) D-1 
colonel Lupul, Viena 50 fl. b) D-1 senator 
P. Casotti, BucurescI 50 fl. IV .  Sume in- 
curse pe listele esmise: Lista nr. 4. D-şora
0. Poruţiu, Nagy-Almás 8 fl. 50 cr.; lista 
nr. 13 d-şora A. Vertic, Bistriţa 10 fl.; 
lista nr. 24 I. P. S. Sa Metropolitul Mihályi, 
Blaş 10 fl.; lista nr. 39 d-şora E. Popp, 
Făgăraş 16 fl.; lista nr. 43 d-na L. Barbu, 
Caransebeş 6 fl.; lista nr. 45 Ilustritatea Sa 
D-1 Dr. Mocsonyi, Capolnaş 100 fl.; lista 
nr. '47 d-na V. Hamsea, Lipova 13 fl.; lista 
nr. 59 d-şora A. Moga, Sibiiu 27 fl ; lista 
nr. 65 d-na C. Şandru, Sighişora 8 fl.; 
lista nr. 71 d-na Lucia A. Cosma, Timisóra 
33 fl.; lista nr. 91 d-şora A. Lupul, Tără- 
şeni, 22 fl.; lista nr. 92 d-1 V. Mihuliu, 
teolog Meran, 12 fl. Suma: 1011 fl. 50 cr.

B )  Spesele: Inchiriarea salei „Hotel 
ContinentalK, musică, decoraţii, imprimate, 
ordine de dans etc. 698 fl. 48 cr.

C) Venitul curat 313 fl. 02 cr., adecă 
313 fl. 02 cr., cari s’au adaus la fondul Alum
neului sus numit.

Terminând darea de sémá despre par
tea financiară a petrecerei, societatea „Ro
mânia Jună“ îşi esprimă cele mai căldu- 
róse mulţumite publicului român pentru 
sprijinul acordat cu atâta generositate.

Cu totă recunoscinţă suntem datori 
onoratelor domne şi domnişore, precum şi 
stimaţilor domni, cari în mod prevenitor 
au primit sarcina colectelor.

In fine rugăm cu stimă pe onoratele 
dómne şi domnişore, la cari se mai află 
liste esmise de cătră soc., së binevoiéscá a 
ni-le înapoia.

Pentru comitetul soc. acad. soc.-lit. 
„România Jună“ .

T. Păscuţiu, Al. Crăciunescu,
secr. I. preşed.

State le  - TJnite a u s tra lie n e  Din 
Londra se telegrafeză, că la 6 Iunie nou 
s’a votat în statele australiene Victoria, 
Tasmania şi Australia de sud aşa numita 
Uniune a statelor Australiei. Acostă nouă 
confederaţie de state portă numirea Com- 
monwealth of Australia. Dintre cele şepte 
colonii seu state, cinci s’au alăturat deja 
la noua confederaţiă, la a cărei realisare se 
lucr^ză deja de şepte ani. In primăvera 
anului acestuia a succes unei conferenţe de 
delegaţi, ce s’a ţinut în Melbourne, a sta
bili un plan pe basa căruia să se potă uni 
singuraticele state australiene, care în totă 
privinţa au organisaţiă diferită. Planul a- 
cesta scutesce pe cât să pote interesele 
deosebite ale singuratecelor state, însă el 
prevede guvern comun şi parlament co
mun, aşa că în administraţia esterioră, pre
cum şi în justiţie ar fi unitate deplină. 
Legătura cu ţera mamă e păzită de un gu-

vernor superior numit de cătră regina An
gliei. Puterea esecutivă se va da în mâna 
celor şepte miniştri, cari trebue să fiă tot
odată şi membrii ai celor două camere. In 
camera de sus fiă care coloniă va trimite 
câte şese delegaţi, âr numărul membrilor 
camerei de jos atârnă dela proporţia nume
rică a locuitorilor din singuraticele state.

ULTIM E SOIRI.
Viena, 7 Iunie. Şedinţa de a<jî 

a camerei s’a început cu vifor. SchŐ- 
nerer a cerut cuvént, ca sé înainteze 
o petiţiă subscrisă de 2188 comune. 
După cetirea petiţiei Schönerer a în
ceput sé citésea şi numele comune
lor. Preşedintele i*a retras cuvéntul, 
înse Schönerer a continuat totuşi cu 
cetirea. Wolf şi Iro aplaudau în- 
tr’una. Intr’acestea au vorbit toţî 
deputaţii cărora li-s’a dat cuvént. 
In fine preşedintele a trebuit se dea 
lui Schönerer voie a ceti tóté no
mele celor 2183 comune. In decur
sul şedinţei un deputat naţional ger
man a adus un coş de flori de grâu, 
din care toţî deputaţii germani şi-au 
pus câte-un buchet la butonieră.

Yiena, 7 Iunie. Monarchul a pri
mit a4î în audienţă pe ministrul- 
preşedinte Thun. In cercurile apro
piate de guvern se crede, că parla
mentul nu va fi amânat.

Londra, 7 Iunie. Tóté scirile, cari 
vorbesc despre o debarcare a Ame
ricanilor îq  apropiere de Santiago, 
sunt false.

Belfast (Irlanda), 7 Iunie. Ou 
ocasia serbărilor în amintirea res* 
cólei irlandeze, ce s'au făcut atjí 
aici, poliţia a fost atacată, desar- 
mată şi respinsă în oasarme. Décá 
nu intervenia miliţia, s’ar fi provocat 
mari turburărî sángerósd.

NECROLOG. Cu inima înfrântă de 
durere aducem la cunoscinţă tuturor ami
cilor şi cunoscuţilor trecerea din viaţă a 
iubitei nostre mame, socră şi bunică Eca- 
terina Hamsea n. Pop, întâmplată la 23 
Maiti st. v. a. c. la 9 ore a. m. fiind îm
părtăşită cu Sf. Taine, în etate de 73 de 
ani.

Rămăşiţele pămentescl ale scumpei 
defuncte se vor ridica din casa proprie 
Luni, 25 Maiii a. c. şi se vor depune spre 
odihnă eternă în cimiteriul gr. or. din loc.

Reşnov, în 23 Maiii 1898.

Fie-i ţărâna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Augustin Hamsea, protosincal, direc
tor sem. în Arad, Voicu Hamsea protopop, 
Iancu Hamsea paroch, N. Hamsea econom, 
Ioan Hamsea econom, Maria Renghea n. 
Hamsea, Elena Proca n. Hamsea, ca copii j 
George Proca, Ioan Renghea, ca gineri. 
Elena Hamsea născ. Maximilian, Aurelia 
Hamsea n. Chiorniţă, Ana Hamsea născ. 
Dreghici, Maria Hamsea n. Bucşa, ca nu
rori. Maria Zorea n. Proca, Dr. George 
Proca, Constantin Proca, Veturia, Olimpia, 
Traian, Aurelia, Voicu, Elena şi Nicolae 
Hamsea, ca nepoţi.

D I V E R S E .
Concurenţii aurului. Se crede în ge

neral, că aurul ar fi cel mai preţios me
tal. El însă are o mulţime de alţi concu
renţi. Aceştia, după preţ, sunt următorii: 
iridium, galium, rhodium, asmium, ruthe- 
n;um, yttrium, stroncium, calcium, gluci- 
nium, lilhium, zirconium, rulidium şi va- 
nadium.

Medic român în Karlsbad.

IHedic universal

Dr. Nicolae Comşa.
K A R L S B A  D, 

Weiwhaus, Sprudelgasse. 
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L i t e r a t u r ă .
Din „ Biblioteca teatrală® edată de 

„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru românw au apărut pănă acum urmă
torele patru broşuri: 1 ) Sóre cu ploiă, co- 
inediă într’un act de Ios if Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Persónele din 
acéstá piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) —  2) Idil la ţâră, co- 
mediă într’un act localisată de Măria Ba- 
iulescu. Persónele sunt representate prin 8 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
or. porto). — 3) Biletul de tramwai, come
dia. într’un act de Gr. Mârunţeanu. Persó
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 
dame. Acţiunea se petrece în Bucurescî în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în
tr’un act, localisată de Marxa Baiulescu. 
Persónele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro
piere de Bncuresci. Preţul 20 cr. (plus 8 
porto.) Tóté aceste piese se pot procura 
dela librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia „A . Mureşianuu din 
Braşov.

Viaţa Sânţilor. In „Tipografia Diece 
sană“ din Gherla a apărut „ Vieţa Sânţilor“ 
scrisă de T it Bud, vicarul Maramureşului. 
In acest op, fórte voluminos, care cuprinde 
415 pag. format mare 4°, se află descrisă 
viâţa tuturor sânţilor, cari se onoreză în 
biserica nostră orientală. La finea opului 
se află în ordine lunară şi alfabetică un 
catalog al tuturor Sânţilor şi martirilor 
din acest op, apoi al Pontificilor romani 
pănă adi şi al împăraţilor din cele 4ece 
vécurl dintâiu. Preţul unui esemplar e 3 
fl. (Cu posta recomandat 3 fl. 30 cr.) In 
asemănare cu mărimea, cartea e eftină.

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
Conturilor curente de I .  C. Banţu, profesor

la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
dile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo- 
ia conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr. porto.

Proprietar : 1>r. Aurel Mureşianis* 
responsabil : Gregoriii maior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4°/0...................120.25
Renta de cor6ne ung. 4°/0. . . .  99.15 

jmpr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.90 

Impr. căii. fer. ung. in argint 472%* 1^0.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 157.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.20
Renta de argint austr...................... 102.—
Renta de hârtie austr...................... 101.85
Renta de aur austr...........................121 80
Losuri din 1860................................  141.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 911.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 400.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.—
N ap o leon d o ri.................................9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.8772
London vista.....................................120.20
Paris v i s t a .................................  47.55
Rente de corone austr. 4% • • • 101.50 
Note italiene...................................... 44 35

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.51 Vend. 9.53 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.48

Napoleond’orl. Cump. 9.53 Vend. 9.55
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump 10.70 Vând. — .—
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend.. 1C2 —

Nr. 2878—1898.

Publicaţiune!
OonstatâDdu-ee isbucnirea ep i

dem iei în rîm atorii de pe teritoriu l 
orăşenesc, se aduce spre euuoscînţă, 
că faţă de aceste an im ale s’a dispus 
în sensul art. de lege  V i i  diţi 1888 
contum acia.

B r a ş o v ,  28 Maiu '898 . 

269,3-3. Capitonatul orăşenesc

A N D N C I D R I
(inserţinni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
idmiiiisiratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădemeni, 
care cresce cu cât publicare 
se face mai de multe-orf.

Admi istr. „Gazeta Trans."

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvanie; * 
i 5 er. se potü cuoipera îa 
librăria Nicolae I. Ciurcu
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Boale de plumâm
(catar cronic şi oftica se vindecă prin întrebninţarea de

„GLANDULEN.“
G la u d u le n  este un mijloc de viridecare, pentru bólele plămânilor în ori şi ce formă. 

Efectul bun s’a constatat la sute de bolnavi vindecaţi.
C ila n d u le n , este n ijlocul cel mai raţional ce există până acum. Conţine materie 

naturală, care vindecă în coip morburile de plunnânl. Prin întrebuinţarea lui se 
ajută vindecarea

(K la n d n te n , nu este un mijloc artificial, chemic, este cu totul nevătămător chiar şi 
dacă se folosesce >nai îndelungat.

C iln n d u le n , se prepară in fabrica chemică a succesorilor lui Dr. H0FFMANN MEERA*
NE I. Sa. din ghindurl de plumâni, dela animale sânătose în tăbliţă (formă plă
cută de luat), fie-care tăbliţă de 0.25 gr. cuprinde 0.05 gr. Q-laudulen, corespun- 
4énd la 0.25 gr. substanţă de gbinduil şi 0 20 gr. zăliar ca adaos.

C t lan t lu le it  este legal patentat. — A  se feri de imitaţie — Numai gla^dulen conţine 
— în formă neschimbată - -  substanţele de vindecare. — Se capetă mai în tóté far
maciile â fl 2 7ó pentru 100, şi fl. 1.50 pentru 50 tăbliţe. — Unde nu se capătă 
sé se adreseze la

Depositu principel: „Farmacia DIANA u

FÓNAGY JÓZSEF, Budapest, VII,
care la cerere tr im ite  gratis şi franco broşuri şi informaţii dela medici 
şi pacienţi însânătoşaţl. 4— 10.25 3.
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Losuri ale loteriei de clasă reg. пой.
pe cât тог fl disponibile s e  capetă la casa de bancă

NUSSBÂCHER & BEER B raşov (Transilvania)
P ro sp ecte  sta/u. la, d -isposiţle.

i l
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212,7-10.
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ABONAMENTE g
1 i A

GAZETA TRANSILVANIEI
Preţul abonamentului este:

Pentru Anstro-Ungaria:
Pe trei lun i........................ ..... 3 fl. —  
Pe şese luni............................................6 fl. —

Pe un a n ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................  10 fr. 
Pe şese I u n ! ................... .... .........................20 ir.

a

Pe un an. 40 fr.
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A boaam eate  k  a m e r e k  eu d a ta  ds l im i s s c ă .
Pentrn Anstro-Ungaria:

Pe a n .....................................................2 li. —
Pe şese lun i................... ....  . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentrn România şi străinătate: 
Pe a n  . 8  franci.

Pe şese lu n i ...................................................4 franci. 
Pe trei lu n i .................................. . 2  franci.

Abonamentele se fa c  m ai u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 
mandate postate.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11.

Sosi rea si plecarea t renări l or  ile stat  m. m g .  î i  Braşov.
Valabil din f  M aiu st. n. 1898.

Sosirea trenurilor în Braşoy:
l)ela Budapesta la Braşov:

I. Trenul accelerat (peste Arad) sosesce 
la 5 óre 7 min. diminâţa.

II. Trecui de persóoe la 8 óre dim.
III. Tr. aouel. peste Cluşiu la 2 ó, 9 na. p. m.
IV. Trecui mixt la 10 ore 25 mic. séra

(acesta deia Budapest» până la Cluşiu 
e tren de persóne, ér dela Cluşiu pănă 
aici tren mixt)*).

l)ela Bucurescî la Braşpv:
I. Treuul mixt, care circulă numai Vinerea

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.
II. Trenul aoeel. la 2 óre 18 min. p. ld.

II. Trenai uuixt, la 5 óre 20 noiD. p. m.
IV. Trenul de perg., la 9 óre 8 min. sóra.
V. Trenul accel. la 10 óre 19 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătura în St.-Georgl ou Ciuo- 
Szerda ş\ Cioo-Gyiir es).

II. Trenul de persóne Ja 1 ór& ö l m. p. m
(dela prima Iulie păn’ la Bl August 
va ave şt *cest tren legătura cu St.- 
Georgi ou Tu?oadul).

III. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. sóra, (are
legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Zernescî la Braşov (Gu Bartolomeiu)
I. Trenul mixt 6 óre 22 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 oră 12 mia. p. m.
III. Trai  rnixc h 8 ó^e 18 m, sera.

Plecarea trenurilor diu Braşov : 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m’xt la 5 óre 8 ruin. diminâţa
(aoest tren merge pfină la Cluşiu oa 
tren mixt, ér de acolo mai departe 
oa tren de persóne).

II. Tr. nocej. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m 
IU. Tr* nul de pers. ia 7 óre 48 min. séra
IV. T.. accel. (peste Arad) la 10 óre 26 m’n

séra.

Dela Braşov la Bncíirescí:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 m’n. d
II. Trenul acoelerat (ce vine dela Arad

la 5 ^re 14 mi», dim.
III. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IV. Trenul accelerat (oe vine pe la Oradia

Cluşiu) ia 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu î

I. T renul de persóne la 5 óre 19 mir
dim. (are legătură ou Tuşuad) 

Ciuc-iâzereda. 3 ó. 15 m.

II. TreDul mixt la 8 óre 50 mia. a. m.

III. Trenul de pers. la [3 óre 15 m. p. o 
(are legătură ou linia Tuşnad-Ciu< 
Szareda.

Dela Braşov la Zémescl (G. Bartolonieii
i. Trenul mixt la 9 óre şi 2 min. a. m

II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. m.
III. T:ea tuiesc. la 9 óre 30 m. séra.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


